
 

ТЕМА 1 

СУТНІСНА ХАРАКТЕРИСТИКА СВІТОВОГО РИНКУ ТОВАРІВ І 

ПОСЛУГ 

 

Мета: засвоєння основних принципів і понять, що запускає 

функціонування світового ринку товарів і послуг; набуття 

уявлення про структуру, механізми взаємодії попиту та ринку 

пропозиції, а також усвідомлення ролі конкуренції, ціноутворення 

та регулювання в економічній системі. 

Основні поняття: ринок товарів і послуг, внутрішній ринок, 

національний ринок, міжнародний ринок, господарська кон’юнктура, галузі 

матеріального виробництва, торгівля, товарна структура ринку, галузева 

структура ринку, соціально-економічна структура ринку.  

 

План 

1 Сутність та структура ринку товарів і послуг. 

2 Сутність поняття «ринок товарів і послуг»: внутрішній, національний і 

міжнародний ринок.  

3 Взаємозв’язки господарської кон’юнктури, галузей матеріального 

виробництва і товарних ринків.  

 

1 Сутність та структура ринку товарів і послуг 

Ринок товарів і послуг є ключовим елементом економічної системи, що 

забезпечує взаємодію між виробниками та споживачами, створюючи умови для 

задоволення потреб суспільства та ефективного розподілу ресурсів. Його 

основна функція полягає в організації економічного обміну, що сприяє 

встановленню рівноваги між попитом і пропозицією. 

Ринок – це система економічних відносин, що виникають між суб’єктами 

господарювання під час купівлі-продажу товарів і послуг. Він виконує кілька 

важливих функцій: 

Посередницька функція. Ринок встановлює зв’язок між виробниками й 

споживачами, сприяючи обміну товарами і послугами. 

Регулююча функція. Він впливає на ціноутворення, а також визначає 

обсяги виробництва та споживання. 

Стимулююча функція. Ринок спонукає виробників до покращення якості 

продукції, впровадження інновацій і скорочення витрат. 

Інформаційна функція. Учасники ринку отримують відомості про попит, 

пропозицію та актуальні ціни, що допомагає їм приймати обґрунтовані 

рішення. 

Товарний ринок і ринок послуг функціонують у тісному взаємозв'язку, 

адже більшість матеріальних товарів супроводжуються послугами (наприклад, 

гарантійне обслуговування техніки). Водночас послуги також потребують 

матеріальних ресурсів (наприклад, транспортні перевезення потребують 

автомобілів). 
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Рисунок 1.1 – Структура ринку товарів та послуг 
 

Таким чином, сутність та структура ринку товарів і послуг демонструють 

його важливу роль в економічній системі. Ринок створює умови для 

ефективного розподілу ресурсів, інноваційного розвитку та задоволення 

різноманітних потреб споживачів. 

 

2 Сутність поняття «ринок товарів і послуг»: внутрішній, 

національний і міжнародний ринок  

Ринок товарів і послуг є важливим елементом економічної системи, який 

забезпечує обмін між виробниками та споживачами. Його головна функція 

полягає у задоволенні потреб населення, ефективному використанні ресурсів і 

досягненні балансу між попитом і пропозицією. Ринок може мати різні рівні -

від локального до глобального, що визначає його структуру.   

Внутрішній ринок – це найпростіша форма ринку, що діє в межах певного 

регіону чи громади. Він орієнтований на місцеві потреби споживачів, зазвичай 

охоплюючи товари повсякденного попиту або послуги, які мають локальне 

значення. Учасниками такого ринку часто є малі підприємства, фермерські 

господарства та місцеві покупці.  

Прикладом внутрішнього ринку може бути продаж сільськогосподарської 

продукції на сільських ринках або надання послуг місцевими перевізниками.   

Національний ринок охоплює економічну діяльність у межах однієї 

країни. Це вже складніша система, яка включає значну кількість учасників із 

різними формами власності, як державної, так і приватної. Національний ринок 

забезпечує обіг широкого спектра товарів і послуг. Він формує основу 

економіки країни, сприяє створенню робочих місць і підтримує внутрішній 

попит. 

 Наприклад, торгівля продукцією українських брендів у супермаркетах є 

складовою частиною національного ринку.   

Міжнародний ринок – це ринок, що функціонує у глобальному масштабі, 

забезпечуючи обмін товарами та послугами між різними країнами. Він включає 

експорт і імпорт, а також транскордонні послуги. Цей рівень ринку 

Структура ринку товарів та послуг 

За об'єктом обігу За суб'єктами ринку За ступенем 

конкуренції 

За географічним 
масштабом 

Т
о

в
ар

н
и

й
 р

и
н

о
к
 

(м
ат

ер
іа

л
ь
н

і 
б

л
аг

а)
 

Р
и

н
о

к
  

п
о

сл
у

г 

(н
ем

ат
ер

іа
л
ь
н

і 
б

л
аг

а)
 

Р
и

н
о

к
  

сп
о

ж
и

в
ач

ів
 

(ф
із

и
ч
н

і 
о

со
б

и
) 

Р
и

н
о

к
  

в
и

р
о

б
н

и
к
ів

 

(п
ід

п
р

и
єм

ст
в
а)

 

Д
о

ск
о

н
ал

и
й

 р
и

н
о

к
 

Н
ед

о
ск

о
н

ал
и

й
 р

и
н

о
к
 

(м
о

н
о

п
о

л
ії

, 
о

л
іг

о
п

о
л
ії

) 

В
н

у
тр

іш
н

ій
 р

и
н

о
к

 

Н
ац

іо
н

ал
ь
н

и
й

 р
и

н
о

к
 

М
іж

н
ар

о
д

н
и

й
 р

и
н

о
к

 



3 
 

характеризується складністю взаємовідносин між державами, участю в 

міжнародних організаціях, такими як Світова організація торгівлі, та 

дотриманням торговельних стандартів. Міжнародний ринок створює 

можливості для підвищення конкуренції, залучення інвестицій і розширення 

економічних зв'язків.  

Прикладом є постачання автомобілів із Німеччини до України або продаж 

українського зерна на світові ринки.   

Взаємозв’язок між рівнями ринку є важливим, оскільки внутрішній ринок 

забезпечує базу для національного, а національний слугує основою для участі в 

міжнародній торгівлі. Разом вони формують інтегровану систему, яка сприяє 

економічному розвитку країни та задоволенню потреб її населення. 

 

3 Взаємозв’язки господарської кон’юнктури, галузей матеріального 

виробництва і товарних ринків  

Сучасна економіка є складною системою, де господарська кон’юнктура, 

галузі матеріального виробництва та товарні ринки тісно взаємопов’язані. 

Кон’юнктура визначає стан економіки, впливаючи на обсяги виробництва та 

попит, тоді як матеріальне виробництво створює ресурси, необхідні для 

розвитку ринків. Товарні ринки, у свою чергу, забезпечують зв’язок між 

виробниками й споживачами, регулюючи рух товарів та ресурсів.   

У сучасних умовах глобалізації ці взаємозв’язки посилюються, 

зумовлюючи необхідність їх глибокого аналізу для забезпечення економічної 

стабільності та зростання. 

1 Господарська кон’юнктура та її вплив на матеріальне виробництво   

Господарська кон’юнктура охоплює загальні економічні умови, які 

визначають рівень виробництва, інвестицій, зайнятості та попиту. Вона 

формується під впливом як внутрішніх (політична стабільність, структура 

економіки, інвестиційна привабливість), так і зовнішніх факторів (глобальна 

економіка, фінансові кризи, технологічний прогрес). Зміни в кон’юнктурі 

безпосередньо впливають на розвиток галузей матеріального виробництва, 

регулюючи обсяги виробництва, його структуру та географічний розподіл.   

Наприклад, зростання попиту на певну товарну групу на внутрішніх чи 

зовнішніх ринках стимулює розширення виробництва в відповідних галузях, а 

падіння попиту обмежує їх розвиток. Водночас виробники, адаптуючись до 

змін у кон’юнктурі, можуть сприяти формуванню нових ринків або 

реструктуризації існуючих.   

2 Взаємодія галузей матеріального виробництва   

Матеріальне виробництво охоплює галузі, які забезпечують створення 

матеріальних благ (промисловість, сільське господарство, будівництво). Ці 

галузі формують базис для розвитку економіки і визначають масштаби 

функціонування товарних ринків. Взаємозв’язки між галузями матеріального 

виробництва будуються на основі інтегрованих виробничо-логістичних 

ланцюгів.   
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Наприклад, сільське господарство забезпечує промисловість сировиною 

для виробництва продуктів харчування; в свою чергу, промисловість постачає 

техніку та добрива для аграрної сфери. Будівельна галузь залежить від 

виробництва будівельних матеріалів і забезпечує розвиток інфраструктури для 

обох напрямів. Таким чином, порушення у будь-якій ланці цих взаємозв’язків 

(наприклад, дефіцит матеріалів, зниження капітальних інвестицій) 

безпосередньо впливають на функціонування суміжних галузей і товарних 

ринків.   

3 Роль товарних ринків у формуванні господарської кон’юнктури   

Товарні ринки є ключовою ланкою, яка забезпечує рух товарів від 

виробника до споживача. Вони акумулюють попит і пропозицію, сигналізують 

про потреби економіки і забезпечують стимул для виробничих змін.   

Динаміка цін на товарних ринках часто виступає показником 

господарської кон’юнктури. Наприклад, підвищення цін може вказувати на 

дефіцит товару, викликаний збільшенням попиту, а зниження – на надмірну 

пропозицію. Виробники, аналізуючи ситуацію на ринку, коригують свої 

виробничі стратегії: масштабують обсяги випуску, інвестують у модернізацію 

або змінюють профіль продукції.   

4 Взаємозв’язки у контексті глобалізації  

У сучасних умовах взаємозв’язок між господарською кон’юнктурою, 

галузями матеріального виробництва і товарними ринками ускладнюється через 

інтеграцію в глобальну економіку. Це зумовлює посилення впливу світових 

тенденцій на внутрішню економіку країн.   

Наприклад, глобальні кризи можуть спричиняти спад у виробничих 

галузях, орієнтованих на експорт, тоді як підвищення цін на сировину на 

міжнародних ринках стимулює розвиток видобувних галузей. З іншого боку, 

зростання глобального попиту на інноваційні товари стимулює перехід 

виробників до високотехнологічних галузей, впливаючи на структуру 

національної економіки і ринків.   

Ефективність взаємодії господарської кон’юнктури, галузей 

матеріального виробництва і товарних ринків є ключовим фактором 

економічного зростання. Гармонійний розвиток цих взаємозв’язків вимагає 

аналізу макроекономічних тенденцій, підтримки інноваційного виробництва та 

забезпечення збалансованого розвитку товарних ринків. 

 


